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Методологія дослідження. Результати отримані за рахунок застосування методів: ком-

паративного аналізу – при з’ясуванні основного змісту координаційних програм середньо- та 

довгострокового інноваційного розвитку авіаційної галузі в країнах ЄС та Україні; загального 

й особливого – при наданні характеристики напрямкам стратегічних програм розвитку авіа-

ційної промисловості; структурно-функціональний аналіз – при виявленні особливостей та ха-

рактерних рис програм розвитку авіаційної промисловості в країнах ЄС.  

Результати. Охарактеризовано роль та значення авіаційної промисловості в національ-

ному та світовому господарстві. Акцентовано, що авіаційна галузь стимулює наукові дослід-

ження та інновації, що в свою чергу сприяє розвитку нових технологій та покращенню функ-

ціональних особливостей суміжних галузей. Виявлено, що в країнах Європейського Союзу 

держава відграє ключову роль у розвитку авіаційної галузі через регулювання, фінансування, 

забезпечення безпеки та сприяння інноваціям, а також завдяки розробці програм, які форму-

ють єдиний комплекс короткострокових заходів, що забезпечують комплексний та скоорди-

нований розвиток авіаційної промисловості в цих країнах. Підкреслено, що авіаційна промис-

ловість Європи за останнє десятиліття досягла значних успіхів у виробництві та експлуатації 

повітряних суден, управлінні повітряним рухом та забезпеченні найвищого рівня безпеки. 

Класифіковано причини кризових явищ в авіаційній галузі України. Обґрунтовано необ-

хідність державної координації  та сприяння інноваційного розвитку цієї галузі, яка є страте-

гічною для держави. Встановлено, що українська авіаційна промисловість має потужний по-

тенціал та може бути конкурентоспроможною на світових ринках авіаційної продукції, а та-

кож забезпечувати потреби національної економіки та відігравати ключову роль у обороно-

здатності країни. 

Новизна. У процесі дослідження виявлено, що державна  координація авіаційної  про-

мисловості в ЄС та Україні розрізняються як з точки зору структури, так і з точки зору перс-

пектив та розвитку.   Обґрунтовано, що в Україні задля виходу із кризового стану та в умовах 

геополітичних викликів необхідно розробити коротко-, середньо- та довгострокові програми, 

які б між собою були взаємопов’язані та забезпечували інноваційний розвиток. 

Практична значущість. Запропоновано враховувати досвід державної координації авіа-

ційної промисловості країн Європейського Союзу при розробці національної стратегії іннова-

ційного розвитку авіаційної галузі з врахуванням сучасних реалій та глобалізаційних викликів. 

Ключові слова: авіація, авіаційна промисловість, авіаційні підприємства,  державна ко-

ординація, інвестиції, інноваційний розвиток, Європейський Союз, національна економіка,  

розвиток, стратегії розвитку. 

 

Постановка проблеми. Світова прак-

тика високорозвинених країн свідчить про 

пріоритетність розвитку авіаційної галузі, що 

забезпечується доволі високим ступенем 

прибутковості та відсотку доданої вартості 

кінцевого продукту. Дана галузь потребує за-

лучення висококваліфікованих фахівців із  

інших  сфер,  водночас  новітні технології та  
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напрацювання за ланцюжковою реакцією 

отримують подальший розвиток в інших га-

лузях, таких як інженерія, матеріалознавство, 

полімерні матеріали, енергетична галузь,  ди-

зайн та безпека  тощо. Авіаційна галузь сти-

мулює наукові дослідження та інновації, що 

в свою чергу сприяє розвитку нових техноло-

гій та покращенню функціональних характе-

ристик літаків, зменшення викидів, збіль-

шення ефективності палива і поліпшення 

безпеки польотів.  

Промисловість авіаційна забезпечує ве-

лику кількість робочих  місць у  сферах  ви-

робництва літаків, аеропортів, технічного об-

слуговування, логістики та інших пов'язаних 

галузей. Функціонування цієї галузі спону-

кає до залучення значних інвестиції в техно-

логічний та інфраструктурний розвиток сві-

тового та національного  господарства.  Ви-

робництво, розробка нових технологій та 

інновацій у галузі авіації вимагає значних ви-

трат та є вкрай витратною справою. Вартість 

нового пасажирського літака або великого 

вантажного літака може сягати мільйонів чи 

навіть мільярдів доларів. Велика кількість фі-

нансових ресурсів необхідна для високотех-

нологічного виробництва інноваційних та 

безпечних літаків. 

Держава відграє  ключову роль у  роз-

витку авіаційної галузі через регулювання, 

фінансування, забезпечення безпеки та спри-

яння інноваціям. Завдяки комплексній про-

грамі заходів,  зокрема  різноманітних  дер-

жавних преференцій та державному фінансу-

ванню НДДКР), світовими лідерами авіабу-

дування є США, ЄС, Бразилія та Канада. Ці 

країни володіють великим досвідом у галузі 

авіабудування і виробляють літаки різних ти-

пів, включаючи комерційні, військові та екс-

периментальні моделі, що визначає їхній 

вплив на світовий авіаційний ринок. 

Одним з найяскравіших прикладів дер-

жавного довгострокового планування задля 

сприяння дослідженням нових технологій, 

матеріалів, розвитку прикладної науки, що 

забезпечує сталий розвиток галузі та зрос-

тання попиту на продукцію, є європейська 

програма досліджень та інновацій «Horizon». 

Станом на сьогодні вже реалізовано вісім се-

мирічних програм, за якими здійснюється фі-

нансування з бюджету в тому числі і за на-

прямом авіабудівної галузі: дослідні проєкти 

на 100%; інноваційні дослідження на 70%. 

Варто зазначити, що  середній світовий  по-

казник реінвестування коштів на розвиток 

авіаційного виробництва сягає 12–15 % від 

обсягу коштів отриманих від реалізації про-

дукції, в той час як в Україні цей показник не 

перевищує 3%, що є критично низьким. 

 В Україні авіаційна галузь є однією із  

стратегічних галузей промисловості, яка ви-

робляє літальні апарати для забезпечення по-

треб населення в повітряних перевезеннях, 

обслуговує господарський комплекс  країни, 

забезпечує національну оборону держави.  

Україна входить до семи провідних авіацій-

них держав світу, які мають повний цикл ви-

готовлення літаків – від їх проектування до 

запуску в серійне виробництво. Останні де-

сять років авіаційна промисловість України 

перебуває в кризовому стані. Загострення 

кризових явищ відбулося в 2022 році із-за ро-

сійської  військової агресії. Проявом кризо-

вих явищ є втрата конкурентоспроможність 

на ринках збуту як продукції кінцевого  ви-

робництва, так і комплектуючих, відбува-

лося скорочення науково-технічного і техно-

логічного потенціалу авіаційної  промисло-

вості, а також  її відставання в технологіч-

ному та інноваційному розвитку від розвине-

них країн світу. Виокремлені проблеми акту-

алізують дослідження координаційної ролі 

держави в  розвитку авіаційної промислово-

сті в країнах світу та на національному рівні. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Проблеми розвитку авіаційної галузі в 

різних аспектах присвячені праці як зарубіж-

них так і національних учених. Щодо дослід-

ження інноваційного розвитку авіаційної 

промисловості та координації його з боку 

держави слід виокремити праці таких україн-

ських вчених: І. Геєць, В. Горбуліна, О. Ка-

чана, Д. Ківи, А. Рябоконь, Г. Пилипенко, Ю. 

Пилипенко [1–6], та багатьох інших. Дослід-

женню інтеграційних процесів цієї галузі та 

перспектив її розвитку на національному та 

глобальному рівні присвячені наступні 

праці: О. Ареф’євої, А. Калиновського, К. 

Козловського, І. Сафронова, О. Собкевич [7–

10]. Проте нові виклики щодо функціону-

вання та розвитку авіаційної галузі актуалізу-

ють дослідження координаційної ролі дер-

жави в інноваційному розвитку цієї галузі в 

Україні та країнах ЄС. 
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Формулювання мети статті. Мета до-

слідження – з’ясування  особливостей  дер-

жавної стратегії розвитку авіапромислового 

комплексу ЄС та України, задля розробки 

пропозицій  по  формуванню  дієвих  націо-

нальних програм розвитку авіаційної галузі. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. На промисловий сектор економіки 

ЄС припадало у 2019 році 22,65% [1,2] вало-

вого внутрішнього продукту. Цивільна аеро-

навтика є одним з високотехнологічних сек-

торів промисловості ЄС та світовим лідером 

з виробництва цивільної авіації, включаючи 

виробництво вертольотів. Європейська авіа-

ційна промисловість виробляє як цивільні, 

так і військові літаки, вертольоти, безпілотні 

літальні апарати (БПЛА), авіадвигуни та інші 

авіаційні системи та обладнання. Цивільний 

авіаційний сектор промисловості є основою 

європейської аерокосмічної екосистеми та 

одним із світових лідерів з виробництва ци-

вільної авіації у всьому світі. Цей сектор в ЄС 

щорічно генерує близько 130 мільярдів євро 

доходів та забезпечує майже 500 тис. робо-

чих місць.  

Для вирішення ключових проблем авіа-

космічної  галузі  Європейська  комісія здій-

снює державну координацію розвитку галузі, 

розробляє та впроваджує середньо- та довго-

строкові програми розвитку галузі, необхідні 

політичні заходи для протекції європейських 

виробників авіаційної продукції на внутріш-

ньому ринку тощо. Захист авіапромислових 

виробників є одним із пріоритетних завдань 

Європейського Союзу, що обумовлюється не 

лише економічними, а й стратегічними мір-

куваннями. Авіаційна галузь є не лише сек-

тором виробництва високотехнологічних 

продуктів з високою доданою вартістю, а й 

має пріоритетне значення для забезпечення 

безпеки та обороноздатності країн-членів 

ЄС. Одним із методів забезпечення сталого 

розвитку авіаційної галузі промисловості є 

політика протекціонізму виробників авіацій-

ної техніки на внутрішньому ринку, встанов-

лення торговельних бар’єрів та захисних 

мит, що можуть бути застосовані на підставі 

антидемпінгових або компенсаційних захо-

дів, які визначаються  при укладенні  торго-

вельних угод з країнами-партнерами. 

Наступним заходом із забезпечення 

конкурентоспроможності авіаційної продук-

ції є встановлення високих стандартів без-

пеки та якості авіаційної техніки, в тому чис-

лі через стандартизацію авіаційної промис-

ловості та гармонізації законодавств країн-

членів ЄС, задля чого у 2002 р. було створено 

Європейсько агентство з безпеки польотів 

(EASA). Агентство стало головним елемен-

том стратегії Євросоюзу щодо авіаційної без-

пеки. Місія агентства полягає в забезпеченні 

найвищих загальних стандартів в цивільній 

авіації. EASA розробляє та здійснює конт-

роль за правилами безпеки, охорони навко-

лишнього середовища. Основними завдан-

нями агентства є: розробка, впровадження та 

контроль законодавства з авіаційної безпеки; 

сертифікація авіаційної продукції для країн-

членів ЄС та третіх країн; авторизація та 

схвалення організацій, підприємств з проєк-

тування, розробки і виробництва авіаційної 

техніки; координація авіаційних програм ЄС.  

Важливо підкреслити, що сприяння   

розвитку авіаційної  промисловості  ЄС  здій-

снюється через впровадження державних 

стратегій розвитку галузі, державного стиму-

лювання та фінансування досліджень іннова-

ційного спрямування. Наприклад, лише у 

2019 році витрати на НДДКР з боку підпри-

ємств галузі та уряду оцінювались у майже 8 

мільярдів євро.  

Першу ініціативу задля забезпечення 

сталого розвитку авіаційної промисловості 

ЄС було започатковано ще в 1999 р., нею 

стала ініціатива Єдиного Європейського 

Неба (The Single European Sky – SES).  Пер-

шими законодавчими досягненнями SES 

стали регламентуючі документи, які система-

тизовано і представлено на рисунку 1. 

Ініціатива  створення  SES  була впро-

ваджена для подолання викликів пов’язаних 

з аеронавігацією та мала на меті зменшення 

фрагментації європейського повітряного 

простору, збільшивши його пропускну здат-

ність і ефективність управління повітряним 

рухом та аеронавігацією. У 2007 році для ке-

рування технологічним і промисловим секто-

ром SES була створена спільна програма 

SESAR(Single European Sky ATM Research).  
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Рис. 1.  Перші законодавчі досягнення SES*

*Джерело: створено авторами за [13] 

 

SESAR проводиться у партнерстві між 

Європейською комісією, Європейськими ор-

ганами з управління повітряним трафіком, 

авіакомпаніями, виробниками обладнання та 

іншими зацікавленими сторонами. Загальна 

оціночна вартість етапу розробки програми 

SESAR (на період 2008–2024 рр.) становить 

3,7 мільярда євро [14] , які мають бути розпо-

ділені порівну між ЄС, Євроконтролем та 

промисловістю.  Після завершення основних 

законодавчих заходів із впровадження єди-

ного авіаційного простору та завершення 

проектів SESAR, що забезпечить гармоніза-

цію, модернізацію та цифровізацію авіатран-

спортної інфраструктури, прогнозується   

збільшення пропускної здатності повітря-

ного простору більше, ніж в три рази, підви-

щення безпеки авіаперельотів в 10 разів,   

зменшення витрат авіакомпаній щонаймен-

ше в 2 рази, зменшення впливу авіації на     

навколишнє середовище на 10%.  

Зважаючи на вищевикладене, можна 

зробити висновок, що перші законодавчі іні-

ціативи та програми розвитку були спрямо-

вані здебільшого на авіатранспортну інфра-

структуру. Програми були спрямовані на   

розробку нових технологій та процесів уп-

равління повітряним трафіком, які забезпе-

чать оптимізацію руху повітряних суден та 

зменшення затримок у повітрі, а також на по-

ліпшенні безпеки авіації та зменшенні 

впливу на навколишнє середовище. Резуль-

татом покращення авіаційної інфраструк-

тури та впровадження спільного авіаційного 

простору став значний зріст значущості авіа-

ційних перевезень.  За даними Європейської 

агенції з безпеки авіації (EASA), у період з 

2008 по 2019 роки значущість авіаційного 

транспорту в Європі значно зросла. Зокрема, 

у 2019 році авіаційний транспорт перевіз 1,1 

мільярда пасажирів, що на 60% більше, ніж у 

2008 році. Також в 2019 році було перевезено 

більше 25 мільйонів тон вантажів. 

Забезпечення розвитку спільного авіа-

ційного простору та авіаційної інфраструк-

тури сприяло не лише зростанню попиту на 

авіаційний транспорт, а й стало важливою 

складовою в забезпеченні розвитку нової 

авіаційної техніки, яка може задовольнити 

потреби учасників ринку. Крім того, у цей же 

час посилюються міжнародні зусилля для 

зменшення викидів, боротьби з глобальним 

потеплінням і зміною клімату. У 2008–2010 

роках в Європейському Союзі впроваджу-

ється екологічний пакет «зеленої еконо-

міки», який включав низку законодавчих ак-

тів, які повинні регулювати емісії парнико-

вих газів та інших забруднюючих речовин.  

Зважаючи на комбінацію всіх факторів 

та їх вплив на авіаційну промисловість, а 

саме, нові виклики для конкурентоспромож-

ності, продуктивності та стійкості авіаційної 

промисловості, негативних проявів глобалі-

зації, загострення конкуренції, а також зосе-

редженні на зеленій економічній моделі роз-

витку, в Європейському Союзі гостро постає 

питання щодо оновлення та координування 

плану розвитку авіаційної промисловості. 

Починаючи з 2011 року було розроблено      
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низку середньострокових та довгострокових 

стратегічних програм розвитку авіаційної 

промисловості: «Flightpath 2050», 

«Aeronotics and air transport Beyond vision 

2050», «Horizon Europe», «Clean Sky 2». Ос-

новний зміст та напрямки яких представлені 

в таблиці 1. 

Таблиця 1 

Основні середньо- та довгострокові програми розвитку авіаційної промисловості ЄС* 

№ Назва програми Основний зміст Напрямки розвитку 

1 Flightpath 2050 

(довгострокова) 

Рік впровадження 

2011 

Основною метою програми було 

створення конкурентоздатної, 

безпечної, зеленої та соціально-

відповідальної системи авіацій-

ної галузі до 2050 року. 

Ключові елементи програми концентру-

ються на розвитку нових технологій, покра-

щення інфраструктури та забезпечення без-

пеки польотів. 

2 Aeronotics and air 

transport Beyond 

vision 2020 

(towards 2050) 

(довгострокова) 

Рік впровадження 

2011 

Основна мета цього документу 

полягає в тому, щоб забезпечити 

сталий, безпечний та конкурен-

тоспроможний розвиток авіації 

та пов'язаних з нею галузей у 

майбутньому. 

 

Серед головних напрямків розвитку які ви-

світлені в документі, наступні: зменшення 

викидів та підвищення енергоефективності 

літаків; розвиток нових екологічних видів па-

лива; підвищення безпеки та ефективності 

авіапроцесів; розвиток авіаційної інфрастру-

ктури для підвищення комфорту пасажирів  

3 Horizon Europe 

(середньостро-

кова) 

Рік впровадження 

2021 

Програма Європейського Со-

юзу з наукових досліджень і 

інновацій на 2021–2027 роки, 

яка замінює попередню про-

граму Horizon 2020. 

 

Програма забезпечує фінансування для різ-

них типів проектів, від  малих  наукових  до-

сліджень до міжнародних інноваційних про-

єктів.  

Horizon сприяє збереженню висококваліфі-

кованих кадрів в ЄС та створює нові робочі 

місця, стимулює економічне зростання, 

сприяє промисловій конкурентоспроможнос-

ті та оптимізує інвестиційний вплив у ЄС. 

4 Clean Sky 2 

(середньостро-

кова) 

Рік впровадження 

2018 

Основна мета Clean Sky 2 поля-

гає у створенні нових техноло-

гій та інновацій, які забезпечать 

скорочення викидів не менше 

ніж на 30%, порівняно з 2020 ро-

ком, відповідно до європейської 

зеленої угоди та кліматичної 

нейтральності до 2050 року.   

 

Програма складається з 4 основних напря-

мів: три інноваційні платформи для великих 

пасажирських літаків, регіональних літаків і 

швидкісних вертольотів; три демонстратори, 

які розглядають фюзеляжі, двигуни та сис-

теми; два види діяльності для малого повіт-

ряного транспорту та еко-дизайну; моніто-

ринг та оцінка впливу технологій на довкілля 

та суспільство. 

*Джерело: складено авторами за [15, 16, 17, 18, 19] 

 

Крім зазначеної в табл. 1 середньостро-

кової програми Clean Sky 2, програма 

Horizon надає фінансування іншим коротко-

строковим дослідженням і проектам у галузі 

авіації, таким як розробка БПЛА, покра-

щення систем безпеки та ефективності авіа-

ційних систем, технології створення нових 

матеріалів та багато іншого. В межах про-

грами Horizon, для стимулювання співпраці 

між науковцями, установами, підприємства-

ми та державними органами, а також коорди-

нування, збереження та розвитку сектору 

авіапромисловості в Європі, Європейською 

комісією організовуються щорічні Європей-

ські дні аеронавтики (European Aeronautics 

Days). Під час проведення таких заходів       

науково-дослідні установи, виробники та 

оператори авіаційної техніки демонструють 

інноваційні досягнення, презентують нові 

про-єкти та ідеї, а також розробляють нові  

концепції та принципи для вирішення галузе-

вих проблемних питань.  

Всі вищезазначені програми створю-

ють єдиний комплекс короткострокових за-

ходів, які забезпечують комплексний та ско-

ординований розвиток авіаційної промисло-

вості ЄС. Авіаційна промисловість Європи за 

останнє десятиліття досягла значних успіхів 

у виробництві та експлуатації повітряних су-

ден, управлінні повітряним рухом та в забез-

печенні найвищого рівня безпеки, однак з 

моменту впровадження Flightpath 2050 

кон’юнктура ринку змінилась, також безпре-

цедентне та тривале скорочення попиту на 

авіаційні вироби спричинила пандемія 
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Covid-19. З’являються нові проривні техно-

логії, нова віха цифровізації сьогодні перед-

бачається для всіх етапів авіаційного ланцю-

жка. Очевидним є те, що  європейська  дер-

жавна координація розвитку авіаційної про-

мисловості не може бути сталою та повинна 

підлягати постійному  ревізуванню,  транс-

формації та доповненню з боку держаних ор-

ганів ЄС. Одною із таких візій стратегії ста-

лого розвитку авіації в Європі було запропо-

новано Європейською комісією та викладено 

у звіті Консультативної ради з авіаційних до-

сліджень та інновацій в Європі (ACARE) 

«Fly the Green Deal» у 2020 році, остаточну 

редакцію звіту було опубліковано у липні 

2022 року. Ключові напрямки «Fly the Green 

Deal» представлені на рисунку 2. 

 

Рис. 2.  Ключові напрямки «Fly the Green Deal»* 

*Джерело: складено авторами за [20] 

 

 «Fly the Green Deal» також передбачає 

досягнення зменшення викидів від авіації на 

55% до 2030 року порівняно з 2005 роком та 

досягнення нульових викидів вуглекислого 

газу в авіації до 2050 року, що є суттєвим на-

прямком розвитку в «зеленої економіки».  

Важливим документом в цьому контексті є 

розроблений Єврокомісією «Інвестиційний 

сценарій і дорожня карта для досягнення ці-

лей Зеленої угоди щодо авіації до 2050 року», 

фінальний варіант документу було опубліко-

вано у тому ж вересні 2022 року. В документі 

викладено стратегію та дорожню карту для 

досягнення цілей «Зеленої угоди» для авіації, 

включаючи нульові викиди парникових газів 

до 2050 року (рис3).  

 

Рис. 3.  Інвестиційний сценарій і дорожня карта для досягнення цілей  

Зеленої угоди щодо авіації до 2050 року * 

*Джерело: створено авторами за [21] 

 

У інвестиційному сценарії пропону-

ються різні заходи та дії, які необхідно вжити 

в різних секторах авіаційної промисловості, 

таких як авіаційні технології, альтернативні 

види палива, управління повітряним рухом 

та інфраструктура аеропорту. Важлива зазна-

чити, що в цьому документі акцентується не-

обхідність значних інвестицій у дослідження 

та інновації, а також регулятивні та політичні 

заходи для підтримки переходу до стійкої 

авіації. Дорожня карта пропонує низку про-

міжних цілей на 2030 і 2040 роки [21], таких 

як 50% скорочення викидів CO2 порівняно з 
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підтримка розвитку нових, сталих технологій для авіації, зокрема таких як електрична
та гібридна техніка

створення ефективної системи виробництва та постачання біологічних палив,
зменшення використання нафтопродуктів та збільшення використання відновлюваних
джерел енергії

розробка нових технологій для підвищення ефективності літаків, зокрема зменшення
маси літаків, покращення аеродинаміки та розвитку більшої кількості екологічних
матеріалів

збільшення ефективності повітряного транспорту та зменшення викидів за допомогою
оптимізації маршрутів та використання цифрових технологій

Розді
л 2

• Потреби декарбонізації авіаційного сектору
Розді
л 3 • Огляд авіаційних технологій для зменшення споживання палива та викидів

Розді
л 4

• Інвестиції, необхідні для досягнення цілей
Розді
л 5

• Роль ЄС у підтримці декарбонізації авіаційного сектору
Розді
л 6

• Основні виклики та перешеоди, повязані із реалізацією програми
Розді
л 7

• Огляд основних тематичних досліджень, які висвітлюють світовий досвід
Розді
л 8

• Порівняння основних світових авіаційних ринків у сферах політики та досліджень
Розді
л 9

• Висновки та основні політичні рекомендації
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рівнями 2005 року до 2030 року та викорис-

тання стійкого авіаційного палива принаймні 

в 5% споживання авіаційного палива до 2030 

року. Для досягнення вище значених цілей, 

дорожня карта окреслює серію заходів, які 

мають бути вжиті авіаційною промисловіс-

тю, урядами та іншими зацікавленими сторо-

нами. Фінансовий план, необхідний для роз-

робки технологій зазначених у звіті, потре-

бує інвестицій до 2040 року у розмірі 50 мі-

льярдів євро. Додаткові витрати на прид-

бання літаків, які будуть оснащені такими  

технологіями, становлять 378 мільярдів євро.  

Загальне  скорочення витрат, завдяки  впро-

вадженню нових технологій, в довгостроко-

вій перспективі до 2050 року, буде становити 

близько 395 мільярдів євро. Загальний ба-

ланс витрат до 2050 року становить 33 міль-

ярди євро.  

Україна є однією із семи країн світу, які 

володіють повним циклом створення авіацій-

ної техніки.  Незважаючи на постійну стагна-

цію та комплекс проблем галузі, які накопи-

чились за час формування ринкової еконо-

міки, авіаційна промисловість України є най-

більшою галуззю ОПК і машинобудування. 

На державному рівні Законом України «Про 

розвиток літакобудівної промисловості» лі-

такобудування визначається пріоритетною 

галуззю економіки України, а НДКР зі ство-

рення авіаційної техніки відносяться до кате-

горії критичних технологій. Згідно з держав-

ною політикою пріоритезації було розроб-

лено та впроваджено Державну комплексну 

програму розвитку авіаційної промисловості 

до 2010 року (Програма-2010) [23], задля за-

безпечення сталого розвитку галузі, модерні-

зації застарілої інфраструктури, технологіч-

ного обладнання та вдосконалення методів 

управління на державних авіаційних підпри-

ємствах.  

Як зазначено в рішенні РНБО «Про 

стан виконання Державної комплексної про-

грами розвитку авіаційної промисловості Ук-

раїни на період до 2010 року та першочергові 

завдання розвитку національного авіабуду-

вання» [24], станом на червень 2008 року Ка-

бінетом Міністрів  України (КМУ) не  забез-

печено належного виконання Програми-

2010, фінансування з державного бюджету 

становило лише 19,8 %, механізм здешев-

лення кредитів введено лише з 2007 року. 

Фактично, недостатнє фінансування Про-

грами-2010 каталізувало зупинення серій-

ного виробництва літаків, скорочення кіль-

кості висококваліфікованих фахівців у га-

лузі, та саме з цього моменту почалось сут-

тєве відставання національної авіаційної 

промисловості  від світового рівня. 

Наступною спробою відродження авіа-

ційної галузі стало схвалення розпоряджен-

ням КМУ № 1656-р від 27.12.2008 р. «Стра-

тегії розвитку національної авіаційної про-

мисловості  на період до 2020 року» (Страте-

гія-2020). В Стратегії-2020 відзначалась не-

обхідність експортного орієнтування галузі, 

що обумовлювалось неможливістю фінансу-

вання на достатньому рівні Програми-2010 

та забезпечення національних підприємств 

достатньою кількістю державних замовлень. 

Реалізація Стратегії-2020 повинна була здій-

снюватися у три етапи ( рис 4). 

Фінансове забезпечення реалізації 

Стратегії-2020 мало здійснюватися на пер-

шому етапі за рахунок бюджетних асигну-

вань, на наступних – за рахунок власних      

коштів підприємств авіаційної промисловос-

ті, а також кредитів, інвестицій та інших дже-

рел. Слід відзначити, що незважаючи на де-

кларування авіаційної галузі пріоритетною, 

невиконання Програми-2010 у повному об-

сязі, невиконання завдань за двома етапами 

Стратегії-2020, Державну програму розвитку 

авіаційної галузі до 2020 року так і не було 

впроваджено. Таким чином, у період 2011–

2020 років фінансування  досліджень і  роз-

роблень інноваційних технологій, матеріа-

лів, обладнання, процесів і випробувань з 

боку держави було відсутнє. 

Розуміючи важливість проведення  до-

сліджень для недопущення ще значнішого 

відставання від провідних світових авіацій-

них підприємств, основні вітчизняні розроб-

ники та виробники авіаційної техніки лише 

за період 2015–2019 років вклали у прове-

дення досліджень і розроблень нових зразків 

авіатехніки близько 400 млн. доларів США 

власних коштів, в т. ч. літаків – ДП «Анто-

нов», вертольотів – АТ «Мотор Січ», двигу-

нів – ДП «Івченко прогрес». Дослідні зразки 

мають високий ступінь готовності, проте без 

модернізації  виробничих  потужностей все 

ще не можуть випускатись серійно. [22] 
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Рис. 4.  Стратегії розвитку вітчизняної авіаційної промисловості  на період до 2020 року * 

*Джерело: створено авторами за [25] 

 

АТ «Мотор Січ» у 2010 році започатку-

вало програму вертольотобудування, було 

створено додаткові виробничі потужності, 

оснащені сучасними зразками обладнання. У 

2012 році підприємством було створено    

власне вертолітне конструкторське бюро 

«Мотор Січ», яке на сьогодні налічує     бли-

зько 300 фахівців з вертольотобудування. З 

2010 по 2019 у вертольотобудівну програму 

товариства з обігових коштів було інвесто-

вано понад 500 млн. доларів США. За 10 ро-

ків було освоєно глибоку модернізацію вер-

тольотів Мі-2 та Мі-8 та отримано сертифі-

кати льотної придатності на модернізовані – 

МСБ-2 та МСБ-8. 

У 2021 році АТ «Мотор Січ» сертифі-

кувало виробництво металевих лопатей несу-

чого та рульового гвинтів вертольотів, а та-

кож підприємство продовжує освоєння та 

впровадження новітніх  технологій:  вироб-

ництво та сертифікацію вертолітних лопатей 

із сучасних композиційних матеріалів, про-

ведення робіт зі створення сучасних скляних 

кабін вертольотів. Важливо наголосити, що  

підприємством не лише було започатковано 

нову галузь машинобудування «вертольото-

будування», а й за власні кошти освоєно та 

налагоджено   серійне   виробництво  націо-

нального вертольоту, який за своїми техніч-

ними характеристиками не поступається ім-

портним аналогам. Однак, через незабезпе-

чення державної політики протекціонізму 

виробників, незабезпечення підприємств до-

статнім рівнем державних замовлень, націо-

нальні підприємства відчувають надмірну 

конкуренцію з іноземними виробниками на-

віть на внутрішньому ринку.  

Висновки. Державна координація роз-

витку авіаційної промисловості в ЄС та Ук-

раїні розрізняються як з точки зору струк-

тури, так і з точки зору  перспектив  та  роз-

витку. Країни  Європейського  Союзу  зосе-

реджується на спільній стратегії розвитку 

авіаційної промисловості, що забезпечує 

стійке зростання та створення нових робочих 

місць, сприяє зниженню викидів та підви-

щенню безпеки польотів. Для досягнення 

цих цілей було створено різноманітні коро-

тко-, середньо- та довгострокові програми, 

такі як SESAR, Clean Sky 2 та Flightpath 2050. 

Кожна з цих програм має свої спеціальні цілі 

та завдання, але всі вони спрямовані на роз-

виток авіаційної промисловості в  країнах 

ЄС. 

Україна, з іншого боку, не має такої   

розгалуженої стратегії розвитку авіаційної 

промисловості, окремі проекти та ініціативи, 

•створення умов для збереження та стабілізації діяльності підприємств авіаційної
промисловості шляхом розроблення модифікацій авіаційної техніки,
налагодження її серійного виробництва і збереження кадрового потенціалу за
рахунок здійснення в повному обсязі заходів, передбачених у Державній
комплексній програмі розвитку авіаційної промисловості до 2010 року, та інших
заходів щодо нормативно-правового забезпечення життєдіяльності зазначених
підприємствП
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•розроблення та впровадження нових типів авіаційної техніки і забезпечення
динамічного зростання їх виробництва в рамках вітчизняних та міжнародних
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спрямовані на створення нових типів літаль-

них апаратів, модернізацію аеропортів та за-

безпечення безпеки польотів. Однак, станом 

на 2023 рік в Україні досі не існує цільної 

стратегії, яка б охопила всю сферу авіаційної 

промисловості 

Аналіз державного регулювання  роз-

витку авіаційної промисловості в Україні та 

ЄС дозволяє виокремити комплекс недоліків 

національної стратегії розвитку авіаційної 

галузі та державних цільових програм, які 

потребують швидких та рішучих дій з боку 

українського уряду. Воєнний стан в Україні 

іще більше підкреслює необхідність держав-

ної координації розвитку авіаційної галузі, як 

в частині  новітньої оборонної продукції так 

і цивільної задля відбудови та розвитку наці-

ональної економіки. 
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STATE COORDINATION OF AVIATION INDUSTRY DEVELOPMENT 

IN THE EU AND UKRAINE 

M. V. Dereviahin, Post-graduate student, E. V. Prushkivska, D.E., Professor,  

National university «Zaporizhzhia polytechnic» 

 

Methods. The results are obtained through the application of methods such as comparative 

analysis, used to clarify the main content of coordination programs for medium- and long-term inno-

vative development in the aviation industry in EU countries and Ukraine; general and specific meth-

ods, employed in characterizing the directions of strategic development programs in the aviation in-

dustry; structural-functional analysis, applied to identify features and characteristic traits of develop-

ment programs in the aviation industry in EU countries. 

Results. The role and significance of the aviation industry in the national and global economy 

are characterized. It is emphasized that the aviation sector stimulates scientific research and innova-

tion, contributing to the development of new technologies and the improvement of functional features 

in related industries. It is revealed that in European Union countries, the state plays a key role in the 

development of the aviation industry through regulation, financing, ensuring safety, fostering inno-

vation, and developing programs that shape a comprehensive set of short-term measures, ensuring 

the coordinated development of the aviation industry in these countries. It is highlighted that the 

European aviation industry has achieved significant success in the production and operation of air-

craft, air traffic management, and ensuring the highest level of safety over the past decade. The rea-

sons for crisis phenomena in the aviation industry in Ukraine are classified. The necessity of state 

coordination and support for the innovative development of this industry, which is a strategic sector 

of the state, is substantiated. It is established that the Ukrainian aviation industry has substantial po-

tential and can be competitive in global aviation markets, as well as meet the needs of the national 

economy and play a key role in the country's defense capabilities. 

Novelty. In the course of the research, it is found that state coordination of the aviation industry 

in the EU and Ukraine differs both in terms of structure and perspectives of development. It is argued 

that in Ukraine, to overcome the crisis situation and in the face of geopolitical challenges, it is neces-

sary to develop short-, medium-, and long-term programs that are interconnected and ensure innova-

tive development. 

Practical value. It is proposed to consider the experience of state coordination of the aviation 

industry in European Union countries when developing a national strategy for the innovative devel-

opment of the aviation sector, taking into account modern realities and globalization challenges. 

Keywords: aviation, aviation industry, aviation enterprises, state coordination, investments, in-

novative development, European Union, national economy, development, development strategies. 
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